VILNIAUS MIESTO III KLASIŲ LIETUVIŲ KALBOS OLIMPIADOS

VERTINIMO INSTRUKCIJA

I DALIS. TEKSTO SKAITYMO IR SUVOKIMO UŽDUOTYS
	Užduoties Nr.
	Atsakymo pavyzdys
	Vertinimo kriterijai
	Taškai

	1. 
	“Kaip senelis Palemonas tapo pasakoriumi”, “Palemono melagystės“ ar pan.
	Teisingas atsakymas.

Neteisingas atsakymas.
	1

0 

	2. 
	Pranciškui buvo sunku patikėti, kad jo išmintingasis senelis kadaise buvo padūkėlis ir neklausydavo tėvelių.
	Teisingas atsakymas.

Neteisingas atsakymas.
	1
0

	3.
	Pranciškus ir Palemonas yra kiškiai. Tai galima suprasti iš senelio Palemono pasakojimo. Jis sakė draugams, kad jo tėtis yra negailestingas plėšikas, žiauriai klastingas medžiotojas, kuris tik apsimeta kiškiu.
	Atsakyta į klausimą ir pateiktas paaiškinimas.
Atsakyta tik į klausimą, bet nepateiktas paaiškinimas.
Neteisingas atsakymas ir paaiškinimas
	2

1

0

	4.
	Padūkėlis (padūkęs), neklaužada (neklusnus), melagis, išdykėlis (išdykęs), pasakorius (kūrybingas) ar pan.
	Teisingai įvardytos 3 savybės ar daugiau.

Įvardytos 0 - 2 savybės arba atsakymas neteisingas.
	1
0

	5.
	Palemonas bičiuliams pasakė, kad jo tėtis yra negailestingas plėšikas, žiauriai klastingas medžiotojas, nes norėjo, kad draugai atneštų jam dovanų ir su juo draugautų.
	Teisingas atsakymas.

Neteisingas atsakymas.
	1

0

	6.
	Gavau beržinės košės = gavau diržo, gavau mušti, gavau rykštės ar pan.
	Teisingas atsakymas.

Neteisingas atsakymas.
	1

0

	7.
	1. Palemonas fantazuodavo, prisigalvodavo linksmų, nebūtų dalykų ir pasakodavo savo draugams kaip tikrus.

2. Už melagystes gavo beržinės košės ir nutarė daugiau nebemeluoti.

3. Paklausė tėčio patarimo – ėmė kurti pasakas, o ne melagystes. Tapo pasakoriumi ir vakarais sekdavo savo draugams smagias istorijas.

Tinka ir trumpesnis variantas: Melavo – gavo mušti – pradėjo kurti pasakas.
	Teisingas atsakymas.

Neteisingas atsakymas.
	1
0

	8.
	Melo trumpos kojos.
	Teisingas atsakymas.

Neteisingas atsakymas.
	1

0

	9.
	1. Bijojo Palemono tėčio - „negailestingo plėšiko, žiauriai klastingo medžiotojo”. Arba bijojo būti pagrobti ir parduoti zoologijos sodams.

2. Už smagias istorijas („Taip ir padariau – tapau pasakorium ir vakarais sekdavau miško draugams smagias istorijas! Už tai jie mane vaišindavo riešutais ir uogom, ir vis prašydavo, kad pasekčiau dar“).

	Pateiktos dvi teisingos priežastys.
Pateikta tik viena  teisinga priežastis.
Neteisingas atsakymas.
	2
1

0

	10.
	“Arklio Dominyko meilė”, „Arklio Dominyko kelionė į žvaigždes”, „Stebuklingas Dominyko brangakmenis”, „Dominykas Dvasių karalystėje”,  „Kiaušinių pasakos”, „Angelų pasakos”, „Obuolių pasakos”, „Obuolių pasakos ir kriaušių”, „Erelio sakmė”, „Žuveliukas. Undinas”, „Pelytė Zita”, „Kaip pelytė Zita žmogumi pavirto”, „Kaip pelytė Zita pasaulį išgelbėjo”, „Kaip Zitutė mišką tvarkė”, „Kaip Zita išgelbėjo mamytę”,  „Varlė bunkeryje”, „Anupro kupros”, „Milžinas Antanas”, „Iš kur atsirado Pūkis?”, „Pūkis ir šarka”, “Kieno liežuvis ilgesnis?”, „Rudnosiuko istorijos”, „Julijos sapnai”,  „Briedis Eugenijus”, „Kiškis Pranciškus”, „Kiškis Pranciškus be abejo”, „Pasaka apie Dievo vaikelį”, „Berniukas ir žuvėdros”, „Gediminas ir keturi seneliai”,  „Tinginių pasakos”.

Eilėraščiai -„Pasakos-nepasakos”, „Čia rimtai vaikai“.
	Pateikti 3 ir daugiau knygų pavadinimai.
Pateikti 1 -2 knygų pavadinimai.
Neteisingas atsakymas.
	2

1

0

	Maksimalus taškų skaičius 13


II DALIS. KALBOS UŽDUOTYS
	Užd. Nr.
	Atsakymo pavyzdys
	Vertinimo kriterijai
	Taškai

	1.
	Šiandien šalta žiemos diena.  Pučia  žvarbus  šiaurės vėjas. Blaško smulkų  baltą sniegą. Sunešė  aukštas pusnis. Užpustė  siaurus miško takelius. Storos  pusnys  užklojo rugių  želmenėlius. Tupi alkani kiškeliai po skarota egle . Eglę ( ar Eglėje ) kalena genelis.


	Už kiekvieną teisingai įrašytą raidę skiriama 0,5 taško.
Už neteisingai -0.

	10

	2.
	- Kur keliauji, pipire?- sustabdo jį nepažįstama teta su vežimuku.
- Į  svečius,(!)- išdidžiai paaiškina Dainius.
- O kam tau kaklaraištis?- stebisi teta.
-Tokia didelė ir nežinote!- atšauna Dainius.- Juk į svečius nemandagu be kaklaraiščio.
-Tikra teisybė,- susigėsta teta.- Linkiu smagiai pasisvečiuoti ir linkiu, kad tavo kaklaraištis būtų gražiausias iš visų.
-Ačiū,(!)- padėkoja Dainius ir traukia toliau.
	Už kiekvieną teisingai padėtą skyrybos  ženklą skiriama po 0, 5 taško. 

Už neteisingai - 0.
Už kiekvieną be reikalo padėtą skyrybos ženklą atimama 0,5 taško.
	15

	3.
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	Už kiekvieną teisingai išnagrinėtą žodį skiriama po1 tašką.

Už neteisingai -0 taškų ( jei suklystas bent vienas ženklas). 

	10
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 Galimi ir kitokie teisingai variantai.

	Už kiekvieną teisingai eilutėje parašytą  žodį skiriama po 1 tašką.
	6

	5.

	Žodis

Kalbos dalis

Klausimas

Pakelėje

Daiktavardis 

Kur?

Tyliai

Prieveiksmis arba
Būdvardis

Kaip? arba
Kokiai?

Dainavai

Veiksmažodis arba
Daiktavardis 

Ką veikei? arba
Kam?

Skrosdavai 

Veiksmažodis 

Ką veikdavai?

Stropūs

Būdvardis 

Kokie?


	Už kiekvieną teisingai užpildytą lentelės eilutę 
(parašytą kalbos dalį ir klausimą) skiriama po  1 tašką.
Jei neteisingai įvardyta kalbos dalis arba neteisingai suformuluotas klausimas, taškas neskiriamas.
	5


	6.


	Žodžiai

Reikšmė

1.

Dumplės

7

Smarkiai rėkė, barėsi.

2.

Derva

6

Eiti, bėgti kojomis tapsint.

3.

Šarmotas

4

Taškuotai margas.

4.

Raibas

2.

Sukietėję sakai.

5.

Primygtinai

3

Apsitraukęs šerkšnu, garų kristalais.

6.

Lapsėti

5

Atkakliai, užsispyrus.

7.

Plūdosi

1.

Prietaisas orui pūsti kalvėje.


	Už teisingai sunumeruotą žodį skiriamas 1 taškas

Už neteisingai taškas neskiriamas. 
	6

	7.

	a. Vytukas, ateik greičiau!                               d. Mamyte, nupirk man bulkutę.

Vytuk, ateik greičiau!                                      Mamyte, nupirk man bandelę.

b. Paklausk mokytojos.                                      e. Lapė turi ilgą uodegą.

Paklausk pas mokytoją.                                     Pas lapę yra ilga uodega.

c. Vakar aš ilgai važinėjau su dviračiu.          f. Dėkis greičiau striukę ir bėk į kiemą 

Vakar aš ilgai važinėjau dviračiu.                  Vilkis greičiau striukę ir bėk į kiemą.


	Už kiekvieną teisingai paliktą  sakinį skiriama po 1 tašką.
	6



	8.
	1) Rudenį Saulius, Tadas ir Julius grybavo.

2) Mama, tėtis, Paulius ir Ugnė važiuoja  traukiniu.

3) Vasarą prie upės žaidžiau ir sportavau.

4)  Jūratė ir Saulius šoka ir dainuoja.

Galimi ir kitokie atsakymų variantai.
	Už kiekvieną  teisingai sugalvotą sakinį skiriama po1 tašką.
	4

	9.
	1. a) priebalsė 

     b) ilgoji balsė;

    c) trumpoji balsė.

2. a) balsė ir priebalsė;

    b) dvibalsis;

    c) mišrusis dvigarsis. 

3. a) balsė ir priebalsė;

    b) dvibalsis;

    c) mišrusis dvigarsis.

4. a) dvibalsis;

    b) mišrusis dvigarsis;

    c) balsė ir priebalsė.

5. a) minkštumo ženklas ir balsė u;

     b) dvibalsis;

     c) dvi trumposios balsės.

6. a) ilgoji balsė;

    b) trumpoji balsė;

    c) minkštumo ženklas.

7. a) ilgoji balsė;

    b) trumpoji balsė;

    c)minkštumo ženklas.

8. a) dvibalsis;

    b) mišrusis dvigarsis;

    c) dvi balsės.

9. a) dvi priebalsės;

    b) balsė ir priebalsė;

    c) mišrusis dvigarsis.


	Už kiekvieną teisingai pažymėtą atsakymą skiriama po 1 tašką.
	9 


Pastaba. Už rašybos klaidas, padarytas teksto suvokimo ir kalbos užduotyse, atimami taškai pagal pateiktą lentelę.
Testo I dalies ir II dalies rašybos klaidų vertinimas

	Rašybos klaidų skaičius I ar II dalyje
	1-3
	4-6
	7-9
	10-12
	13-15
	16 ir daugiau

	Atimamas taškų skaičius iš surinktų I ar II dalies taškų
	1
	2
	3
	4
	5
	6


Testo vertinimas taškais
	Užduotys
	Maksimalus taškų skaičius

	Skaitymo ir suvokimo užduotys
	13

	Kalbos užduotys
	71

	Testo vertinimas taškais
	84


